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VEDD ÉS VIDD!
Nem kitalált meséket követve ismertet

tük meg veletek a mi Urunk Jézus Krisztus 
hatalmát és megjelenését, hanem úgy, hogy 
szemtanúi voltunk isteni fenségének. Mert 
amikor az Atya Istentől tisztességet és di
csőséget nyert, és ilyen szózatot intézett 
Hozzá a felséges dicsőség: “Ez az én szere
tett Fiam, akiben gyönyörködöm ”, ezt a 
mennyből jött szózatot mi hallottuk, mert 
együtt voltunk Vele a szent hegyen. Ezért 
egészen bizonyosnak tartjuk a prófétai be
szédet, amelyre jól teszitek, ha mint a sötét 
helyen világító fényforrásra figyeltek, amíg 
felragyog a nap, és felkel a hajnalcsillag 
szívetekben. Mindenekelőtt tudnotok kell, 
hogy az írás egyetlen próféciája sem fejthe
tő meg önkényes magyarázattal, mert so
hasem ember akaratából származott a 
prófécia, hanem a Szentlélektől indíttatva 
szólaltak meg az Istentől küldött emberek. 
(2Péter 1:16-21. A  vízkereszt utáni utolsó
vasárnap — február 21-e — levélbeli igéje.) 

*
Mennyei testvéri felelősségérzésről, 

mennyi féltő szeretetről tesz tanúságot a 
közeli halálát már sejtő apostol, ebben a 
korabeli keresztyénekhez írt levelében. Ta
lán az utolsó lehetőségét használja ki arra, 
hogy emlékeztesse a gyülekezet tagjait 
azokra a tanításokra, azokra a bizonyság
tevő igehirdetésekre, amelyeket ő és társai 
ottlétük alkalmával Krisztusról, s isteni 
hatalmáról tettek. Sorozatos bizonyságté
telük nem volt hiábavaló. A Szentlélek 
munkája nyomán sokak szívében komoly 
krisztusi hit ébredt. Ez azonban időközben 
súlyos próbák terhe alá került. Ez okoz 
most a gyülekezetben nehézséget s az 
apostolnak is nyomasztó gondot. Levelé
vel ezért fordul most újólag hozzájuk.

Ottlétükkor az apostolok nem egy kita
lált személyről, egy mitológiai hősről pré
dikáltak, hanem egy valóságos történeti 
személyről, akit maguk is nagyon jól, na
gyon közelről ismertek. Azt a Jézus Krisz
tust hirdették, Akinek példabeszédeit, ha

sonlataik maguk is hallották, csodálatos 
gyógyításait látták. Halálának szemlélői, 
feltámadásának tanúi voltak. Aki azt ígér
te tanítványainak, hogy az idők végén visz- 
szajön és megítél élőket és holtakat. így 
ők Krisztus isteni erejéről, hatalmáról, di
csőségéről hitelesen tettek bizonyságot. 
Nem kitalált meséket szóltak hallgatóik
nak, hanem evangéliumot, örömhírt hir
dettek. Illetékességüket erre még inkább 
növelte, hogy a megdicsőülés hegyén 
“egyenesben” hallották magának Istennek 
a Krisztus istenfiúságáról szóló szózatát s 
szintén “egyenesben” látták azt a fénylő ra
gyogást, amely Jézus Krisztus arcáról su
gárzott az Ó istenségének bizonyosságául. 
De erről a Krisztusról jövendöltek már az 
ószövetség nagytekintélyű prófétái is.

Vájjon nem helyénvaló-e ma is az apos
toli aggódó félelem? Mennyi az okosko
dás, a bölcselkedés, a hitető beszéd! Krisz
tushoz, egyházához való hűség kötelékei 
mennyire lazává tudnak válni, sőt szakad
tak el csak az elmúlt időkben is. De hála 
legyen Istennek, hogy a Szentlélek által 
hirdetett ige szült és szül ma is olyan igaz 
tanúkat, akik számára Krisztus nem csu
pán történeti személy, hanem az élő Isten
nek Fia, Aki a Szentlélek által szól, cselek
szik, munkálkodik ma is. Akik számára a 
Biblia, a Szentírás nem csupán a mesére 
éhes gyermekek szórakoztatására való 
szép, olvasmányos könyv, hanem mécses, 
világító szövétnek. Fényforrás, amely bele
világít a lélek, a gondolat sötétjébe. Érte
lemben, szívben, életfolytatásban képes 
rendet, utat mutatni. Mert itt is, most is, 
ezután is mindig erre lesz szükségünk. Ad
dig, ameddig csak fel nem ragyog a nap, 
és fel nem kel a hajnalcsillag a szívünkben. 
Amíg csak meg nem leljük, meg nem talál
juk a Szentírásban élő jelenlévő Krisztust, 
Akinek isteni hatalmát a mi bizodalmas 
hitünk, dicsőségét szeretetből fakadó csele
kedeteink, Hozzá való hűségünk tesz nyil
vánvalóvá, láthatóvá a kívülállók számára.

Boldog bőjtöt!
Hajts Lelked által, Istenem,
S ne ostorod hegyével!
Csak félig-meddig győzelem, 
Amit fenyítve érsz el.
Lehet, hogy meghunyászkodom, 
Elrémülök az ostoron,
De nem kívánlak Téged.

Ha téli ágon makacsul 
Csüng egy száraz levélke,
Hiába várjuk, hogy lehull,
Bár dér csípte, fagy érte;
Ám  mihelyt jő  a kikelet,
Friss rügy duzzad s a levelet 
Letolja szépszerével.

Ó, kívánni szeretnélek, 
Tavaszsugárként bírni!
Nem mint egy eltapodt féreg 
Porban-hamuban sírni.
Más tán kemény pálcád alatt 
A jobbulás felé halad — 
Napfénnyel gyógyász engem.

Bűnt büntető vessződ, Atyám, 
Fiadra már lesújtott.
Kiállta azt értünk a fán  —
Mért fognál újra sulykot? 
Kiengesztelte haragod,
Fölhozta ránk szelíd napod, 
Hogy megbékélten járjunk.

Ha Lelked hajt, én Istenem, 
Serkent a múló óra,
Nem kényszerből, önkéntesen 
Törekszem minden jóra.
Szemem Jézus sebére néz, 
Könnyűi az is, mi még nehéz — 
S így jutok el a célig.

—Scholz László.

Vedd és vidd ezt a Krisztusról szóló taní
tást. Légy szem- és fültanú. Olyan, akinek 
hallásra a fülét, s látásra a szemét Isten 
Szentlelke nyitotta meg. De ajkát sem 
hagyta némán a bizonyságtevésre.

—Zoltán László.
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Élünk, erősödünk, megújulni akarunk
Magyarhoni egyházunk életében az 

1992. év is tartogatott olyan eseményeket, 
amelyek azt jelezték, hogy egyházunk él, 
erősödik, megújulni akar. Három dolog
ról kívánok ebben a rövid beszámolóban 
szólni. Az első kettő jelentős esemény volt 
egyházunk életének, míg a harmadik ada
lék ahhoz, hogy kislétszámú gyülekezet, 
ha szereti templomát, csodákra képes.

A vasfüggöny lebontása után elhárultak 
az akadályok, hogy települések, közössé
gek partnerkapcsolatokat keressenek és 
kössenek közel és távol, önkormányzati 
delegációk utaznak külföldre és jönnek ha
zánkba, hogy egymásnak kezet nyújtva 
testvérvárosi kapcsolatra lépjenek. Ezek
nek a kapcsolatoknak aligha vitatható köl
csönös eredményei vannak.

Egyházunkban is felerősödtek ezek a tö
rekvések. Gyülekezeti szinten is szaporod
nak a partnerkapcsolatok. Nemcsak Nyu
gat felé történtek kezdeményezések és nyi
tások, hanem ami ennél fontosabb, azok 
felé az egykori magyar területek felé, ahol 
a magyarok most kisebbségi sorsban él
nek. Elsősorban Erdélyt lehet megemlíteni.

Természetesen magasabb egyházkor
mányzati szinten is megvan a törekvés és 
jószándék arra, hogy egyházunk érdekét 
is szemelőtt tartva szoros kapcsolatok ala

kuljanak ki külföldi egyházakkal. A legje
lentősebb az a testvéregyházi megállapo
dás, amelyet az ősszel kötött a Magyaror
szági Evangélikus Egyház a Bajor Evangé
likus Egyházzal. A testvéregyházi viszony
nak az egyházak minden szintjén, tehát a 
gyülekezeti szinten is élővé kell válnia.

A megállapodás fontosabb elemei: köl
csönös tájékoztatás jelentős eseményekről, 
kölcsönös látogatások, közös megbeszélé
sek, közös erőfeszítések az ökumené terü
letén, együttműködés a teológiai főiskolák 
között, ösztöndíjak biztosítása, együttmű
ködés a diakónia területén, tanácsadás és 
segítés új munkaterületek kiépítésében. Ez 
a testvéregyházi kapcsolat új távlatokat 
nyithat meg egyházunk előtt.

A másik nagyjelentőségű esemény bár 
többek számára későn következett be, 
mégis egyházunk határozott szándékát 
mutatja, hogy a múlt hibáit lezárni kíván
ja és igazságot szolgáltatva a meghurcol- 
taknak akar az egyház megújításán fára
dozni. Az Országos Evangélikus Egyházi 
Bíróság 1992. november 20-án intézkedett 
lelkészek és egyházi alkalmazottak rehabi
litációjáról. A bíróság a kommunista ura
lom éveiben méltánytalanul joghátrányt 
szenvedettekre vonatkozó határozatokat 
semmisnek jelentette ki. Ez a határozat 96

teológus, lelkész, s egyházi alkalmazottra 
vonatkozik. Sajnos, közülük 49-en nem 
érhették meg rehabilitációjukat. Ennek el
lenére sem vonhatja senki kétségbe ennek 
a megkésett gesztusnak tiszta és őszinte 
szándékát. [A rehabilitáltak névsorát egyéb 
forrásból e cikkhez csatlakozóan közöl
jük. —Szerk.]

Végül a harmadik esemény csupán egy 
kicsiny nyáj számára jelentős ünnep. En
gedtessék meg nekem, hogy egyik gyüleke
zetem öröméről számoljak be, amely azt 
mutatja, hogy ha kevesen is alkotják a 
gyülekezetét, a hűséges evangélikus hit és 
a templom szeretete csodákra képes. He
gyeshalmi gyülekezetem temploma 1850- 
ben épült. Kisebb külső tatarozásokon 
már átesett a templom, de annak tetőfe
dése még eredeti volt. Az idők folyamán 
azonban annyira elavulttá vált, hogy félő 
volt, a beázások eredményeként a templom 
nagyobb károsodást is szenvedhet. Szük
ségessé vált a teljes tetőfelület felújítása, 
cseréje. Az alig százlelkes gyülekezet meg
döbbenve vette tudomásul, hogy a felújítá
si költség összege 1 millió Ft-ra rúg. Az
tán megkezdődött a gyűjtés és az Országos 
Műemléki Felügyelőség meg a helyi ön- 
kormányzat kisebbméftékű segítsége mel
lett a gyülekezet tagjai saját erőből előte
remtették a felújításhoz szükséges összeget. 
Méltán örvendezhetett a gyülekezet örök
élet vasárnapján (november 21-én), amikor 
hálaadó Istentisztelettel ünnepeltük meg a 
munka befejezését.

Három esemény, amely azt bizonyítja, 
hogy bizakodva tekinthetünk az előttünk 
álló esztendőre, mert egyházunk él, erő
södik, s megújulni akar.

— Kiss Miklós, 
mosonmagyaróvári ev. lelkész.

Díszdoktort köszöntünk!
A kolozsvári Egyetemifokú Egységes Protes

táns Teológiai Intézet — fennállásának 100. év
fordulóján tartott megemlékezések kapcsán — 
díszdoktori címmel tüntette ki Terray László 
norvégiai magyar evangélikus lelkészt a norvég 
ev. egyházi misszió szolgálatában és az Ordass- 
kutatás terén végzett kimagasló munkájának 
elismeréseként. Isten áldása kísérje az ünnepelt 
életét és további munkásságát!

Jubiláns egyházi lap
Testvérlapunk, az Északamerikai Német 

Evangélikus Konferencia Kirchliches Monats- 
blatt c. lapja ezzel az évvel 50. évfolyamába lé
pett. A lapot Pillibeit Jákob ev. lelkész szer
keszti a kanadai Medicine Hat városkában. Ez 
az egyetlen túlélő németnyelvű ev. lap az észak
amerikai kontinensen. Kereken 1700 példány
ban jelenik meg.

A Magyarországi Evangélikus Egyházban rehabilitáltak névsora
Alpár Gejza teológus fdr. Jánossy Lajos fRuzicska László
Balikó Zoltán fdr. Joób Olivér Sághy Jenő
fBácsi Sándor ifj. Joób Olivér D. Scholz László
dr. Bodrog Miklós f D. Kapi Béla püspök tdr. Schulek Tibor
Bolla Árpád fdr. Kamer Károly fSolymár János
Bottá István fdr. Kékén András fdr. Sólyom Jenő
Böjtös Sándor id. Kendeh György fD . Szabó József püspök
Böröcz Sándor Király Lajos felügyelő f Szabó Vilmos
Buchalla Ödön fdr. Kiss Jenő Székács Sámuel
t  Budákért Oszkár f Komjáthy Lajos Szépfalusi István
Centgráf Károly teológus fdr. Kosa Pál Szijj Gábor felügyelő
(Csaba Gyula f Kun-Kaiser József Szita István
fCsákó Gyula Kutas Kálmán Szitáné Bérczy Margit
fdr. Csengődy Lajos Laki Tibor igazgató Takács József
tCsengődy László Lupták Gyula Táborszky László
Csepregi Béla Madocsai Miklós D. Terray László
Csicsely Éva teológus f Marcsek János fid. Tóth-Szöllős Mihály
fDanhauser László fM ády Zoltán felügyelő fD . Túróczy Zoltán püspök
D. Dedinszky Gyula f Menyhárt István Urbán Sándor teológus
ifj. Dedinszky Gyula fMesterházy Ernő felügyelő fVargha Sándor
Dedinszky Tamás f Mezei József fVálint János
Deli Ernő teológus fdr. Murányi György D. Veöreös Imre
D. Dóka Zoltán Nagybocskai Vilmos dr. Vladár Gábor felügyelő
f Drenyovszky János f D. Ordass Lajos püspök fdr. Weiszer Elek
fDulcz Pál Ordass Barna teológus fD. Weltler Jenő
fdr. Ferdinánd István f Purgly Emil fdr. Wiczián Dezső
ifj. Ferenczy Zoltán f br. Radvánszky Albert felügyelő fid. Zászkaliczky Pál
Gyekiczky János fD . Raffay Sándor püspök ifj. Zászkaliczky Pál
Hajnal László teológus fdr. Rezessy Zoltán Zászkaliczky Péter
dr. Herényi István f Rohály Mihály fZulauf Henrik
dr. Illanicz György teológus fid. Rőzse István fdr. Zsedényi Béla közt. elnök
Ittzés János végzős teológus ifj. Rőzse István dr. Zsigmondy Árpád
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ISTEN ORSZÁGA ÉS IZRÁEL
Akik a teljes Szentírást mint Isten igéjét ol

vassuk, s énekeinkben, imáinkban gyakran 
megemlékezünk a biblikus Izraelről, s akik sa
ját magunkról is mint az új Izraelről szeretünk 
beszélni, mint testvéreinkre kell tekintenünk 
Ábrahám, Izsák, és Jákob pátriárkának közöt
tünk ma élő utódaira. Nagy szeretettel kell fel
hívnunk figyelmüket a prófétákra, különösen 
Ézsaiás próféta könyvének 53. fejezetére, hol a 
názáreti Jézusnak, mint a szenvedő Istenszol
gának, a Messiásnak, azaz Krisztusnak meg
döbbentően pontos, az Evangéliumokban is 
elénk állított alakját láthatjuk. Ugyancsak 
Dániel próféta könyvének 9. fejezetére is, ahol 
megtaláljuk a Messiás haláláról szóló jövendö
lést. Ugyanott szól a próféta Jeruzsálemnek a 
mi időszámításunk szerinti első században tör
ténő elpusztításáról is.

Elérkezett — úgy érzem — az ideje, hogy az 
évezredeken át kölcsönösen táplált és vakon, 
ellenőrzés nélkül, nemzedékről nemzedékre to
vábbadott előítéleteinket, sérelmeinket meg
vizsgáljuk, egymásnak kölcsönösen megbo
csássunk, és mint valami igen súlyos terhet lete
gyük Isten lábai elé. Már elég bajt hoztunk egy
másra eddig is és ugyanakkor megakadályoztuk 
Isten Országának annyira kívánatos és óhajtott 
eljövetelét. Sem a zsinagóga, sem a templom 
küszöbét a jövőben nem szabadna átlépnünk 
jó lelkiismerettel anélkül, hogy kérnénk a jó Is
tent, hogy ettől az átkos kölönctől szabadítson 
meg minket.

Az Ó- és Újszövetség szorosan összetartozik 
és szerves egységet alkot. Mózes, a próféták, és 
a zsoltárírók szavaiban már világosan halljuk 
felcsendülni a Krisztusról szóló evangéliumot. 
Ábrahám, Izsák, Jákob Istene azonos Jézus 
Krisztus Atyjával és a mi Urunkkal. Ezen hi
tünkben nagy igazolást kapunk a ma már min
denütt az egész világon a Jézusban, mint Mes
siásban napról-napra növekedő számban hivő 
zsidóság részéről. Tőlük halljuk, hogy Izráel 
gyermekeinek voltaképpen sokkal könnyebb 
Jézusban a Messiást felfedezni, mint akárme
lyik más néphez tartozóknak. Hisz Jézus első
sorban Izráel népéhez jött el és üzenetét első
sorban a zsidó nép fiai és leányai számára ültet
te a Biblia gondolat- és érzésvilágába, és rajtuk 
keresztül akarta eljuttatni más népekhez is az 
Isten megbocsátó szeretetéről szóló evangéliu
mot.

Mi mindnyájan, zsidók és nemzsidók Isten 
képére és hasonlatosságára teremtett emberi lé
nyek vagyunk. Ezen szándékát Isten már Ábra
hámmal is közölte, amikor kijelentette, hogy 
őt és utódait az egész emberiség áldásául szán
ta. Amikor Jézus Isten Országáról szólt, akkor 
mint egyetemes, az egész emberiséget magá- 
banfoglaló Országról szólt. Valljuk, ez a gon
dolat még ma is szinte hihetetlennek hangzik. 
Pedig mi mindnyájan Isten alkotásai, az Ő 
gyermekei, s egy dologban egyformák is va
gyunk. Mindnyájan elfordultunk Istentől és 
ezért mindnyájan egyformán rászorulunk Isten 
megbocsátó, a Messiásban kijelentett atyai sze- 
retetére. Ez a szeretet jelent meg Krisztusban,

amikor kész volt meghalni értünk. így lett ez a 
másért meghalni is kész szeretet parancsa Isten 
Országának alaptörvénye, tórája.

Csak akkor lehet béke és igazság ezen a föl
dön, amikor ez a fajta szeretet születik meg a 
mi szívünkben is és ez a fajta szeretet vezérel 
minket minden gondolatunkban és minden cse
lekedetünkben. Ekkor világosodik meg mind
nyájunk lelkében a folytonos elkülönülés kere
sése helyett az egymást kereső és szerető gon
dolat felsőbbrendűsége. Ahol elkülönülés van, 
ott csak békétlenség és háború keletkezhetik. 
Ebből pedig elég volt. Minden háborúnak csak 
vesztesei lehetnek. Csodálatos, hogy ezt még a 
legmagasabb intelligenciával megáldott embe
rek sem látják. Egyedül a Jézus-féle szeretet 
ismeri ezt fel.

Talán még nem késő, hogy egymásban zsi
dók és keresztyének felismetjék a testvért. A 
ma minden oldalról ránkmeredő gigászi prob
lémákat csak együtt tudjuk megoldani. De ho
gyan lehetséges ez? Egyedül Jézus megbocsátó 
és önfeláldozó szeretete tesz minket erre ké
pessé. Semmiesetre sem szabad megtorpannunk 
a hihetetlen nehézségek előtt. Vagy az eddigi 
sok-szok megbocsáthatatlan szomorú esemény 
után még újabbakat akarunk látni? Merjünk 
már egyszer hinni Istennek és merjük már egy
szer szeretni egymást!

Gondoljunk arra is, hogy a Mennyek Orszá
gának itt ezen a földön való építésében nem 
szorulunk rá csak saját erőnkre: Isten munka
társaiul hív minket. Isten ragaszkodik ahhoz, 
hogy tervét Vele együtt valósítsuk meg. Jézus
ban Ő maga szállt alá hozzánk, velünk lakozik, 
s mi Ővele. Ő ugyanaz az Isten most is, mint 
volt amikor megjelent Mózesnek az égő csipke
bokorban, megbízást adva neki, hogy menjen 
el Egyiptomba és vezesse Izráél népét ki a rab
szolgaság földjéről az ígéret földjére. Ugyanaz 
az Isten jelent meg Jézusban magában, hogy 
Izráel népét és azon keresztül az egész emberi
séget vezesse ki egy még súlyosabb rabszolga
ságból, az Istentől elfordult ember önmagának 
szolgáló rabságából az ígéret földjére, hol az 
egymás ellen folytonosan vívott, teljesen hiába
való harc helyett mindnyájan keményen és 
eredményesen együtt dolgozzunk a tulajdon
képpen közös problémák megoldásában.

Isten ugyan maga is megépíthetné Országát 
és készen adhatná azt nekünk, de Ő azt inkább 
velünk együtt akarja felépíteni. Nem akar min
ket megfosztani a teremtő munka gyönyörűsé

gétől. Az építendő Ország így lesz Isten édes 
gyermekeinek az Országa. Olyan Ország, mely
ben Isten azonosítja magát gyermekeivel és mi 
az Ő iránta érzett szeretetünket és tiszteletün
ket embertársaink iránt tanúsított szeretetün- 
kön, vagy türelmünkön keresztül mutatjuk 
meg. Ebben az Országban minden embert mint 
egy-egy Őt képviselő személynek kell látnunk.

Ebben az Országban olyan embereket szeret
ne Isten látni, akik szeretnek emberek lenni, s 
nem olyanokat, akik szüntelenül kritizálják Őt 
mint teremtőt, és mint ahogyan Ádám tette, 
olyanok akarnak lenni, mint Isten. Jézusban 
Isten emberré lett. Az egyszerű jászolban fek
vő Kisgyermek becsesebb volt számára, mint 
akármelyik angyala. Létünk, mint embereké itt 
ezen a földön, bár pillanatnyi, mégis olyan tel
jessé lehet Istennel való közösségünkben, mint 
az angyaloké, akik nem ismerik a múlandósá
got.

Ideje tehát, hogy meghalljuk Isten hívását 
Országa építésére. Ideje hogy abbahagyjuk 
egymásnak és a világnak a lerombolását, ami
hez igen közel kerültünk éppen a mi időnkben 
nem is egyszer. Ideje, hogy mi mindnyájan, zsi
dók és nemzsidók Krisztus követésébe szegőd
jünk és minden emberi — tudományos, gazda
sági, politikai, szociális, és művészeti — tevé
kenységünkbe belevigyük Jézus szeretetének
melegségét —Tessényi Kornél, ny. ev. lelkész.

Kedves vendég Clevelandban
Cleveland magyarsága szeretettel várja Ft. 

D. Tőkés László királyhágómelléki ref. püspök
látogatását. A temesvári forradalomban vitt, 
életét veszélyeztető vezetőszerepéről világszerte 
ismert és azóta is az erdélyi magyarság ügyéért 
különféle veszedelmek között bátran kiálló fő
pásztor michigani hivatalos megbeszélések és 
rövid floridai pihenés után február 18—20-án 
látogat Clevelandba feleségével együtt, vala
mint Ft. Veres Kovács Attila püspökhelyettes 
kíséretében. Különféle helyi programokon túl 
február 20-án a Nyugatoldali Református Egy
ház templomában és nagytermében ökumeni
kus Istentiszteleten, majd díszvacsorán kerül 
alkalom a nagy nyilvánossággal való találko
zásra. Az Istentisztelet és vacsora tekintetében 
többek között Berta László, a Bocskai Kultúr
kör elnöke szívesen ad felvilágosítást (216) 
631-3626 telefonszámon.

A SZERKESZTŐTŐL
A köszönet szava mindazok felé, akik így az évek és évfolyamok vál

tása idejére az elmúlt hónapok során megújították előfizetésüket, rendez
ték hátrálékukat, sőt felülfizetésről sem feledkeztek m e g ...  A kérés szava 
még mindig elég sokak felé, hogy ne halogassák előfizetésük megújítását, 
hátrálékuk rendezését, s ha jut még, felülfizetést is beküldeni szíveskedje
nek . . .  A hála szava Istenhez emelve, hogy újabb évfolyamba léphettünk 
és az Erős Vár folytathatja szolgálatát, melyben többen is szívesen és kész
séggel főleg mint cikkírók helyből és külföldről résztvállaltak. — BB.
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Ordass-emléktábla
a Budahegyvidéki Evangélikus Gyülekezet kápolnájában

A budahegyvidéki evangélikus gyüleke
zet hívekkel zsúfolásig megtelt kápolnájá
ban december 6-án került sor D. Ordass 
Lajos ev. püspök emléktáblájának a fel
avatására.

Az ünnepi megemlékezést dr. Boleratz- 
ky Lóránd, az Ordass Lajos Baráti Kör 
elnöke tartotta. Bevezetőjében megemlítet
te, hogy először az ohioi Akronban állítot
tak Ordass Lajosnak emléket, majd a min- 
nesotai Wilmarban lévő norvégeredetű 
“Vinje” gyülekezet szerepeltette a Krisztus
tanúk neve között az egyetlen élő személy
ként az ő nevét a templom hajójában az 
Ábrahámmal kezdődő névsorban. Magyar 
földön pedig először a ceglédi evangélikus 
templomban került sor reliefjének az elhe
lyezésére, mely akkor bátor lépésnek volt 
tekinthető. Hálatelt szívvel emlékezett az 
Amerikai Magyar Evangélikus Konferen
ciára, amely Kúr Csaba szobrászművész 
alkotásával ajándékozta meg a gyülekeze
tei, valamint az oslói Ordass Alapítvány
ra, nemkülönben mindazokra a magyar 
hittestvérekre, akik segítettek az emlék
tábla megvalósításában. Legyen ez az em
léktábla is összekötő kapocs az itthoni és 
külföldre szakadt evangélikusok között, 
hogy “vállvetve tovább tudjuk adni Ordass 
Lajos szellemi örökségét” a következő 
nemzedéknek is.

Elszámolás félidőben
Az 1991. október 1-től 1993. szeptember 30-ig ter

jedő ügykezelési időszak első feléről, azaz az 1991. 
október 1-e és 1992. szeptember 30-a közötti időről 
a következő az Erős Vár pénztári jelentése:
Bevétel
Áthozat
(kiigazított egyenleg 1989/91-ről) $ 0.00
Előfizetések és sajtóadományok 3,034.90 $3,034.90

Kiadás
6 szám nyomdaköltsége $3,005.00
1. oszt. portó, térti portó, postafiók 340.22
2. oszt. portó 725.00
vegyes irodaköltségek 200.12 - 4,270.34

Hiányegyenleg -$1,235.44
Kiegészítés az AMEK-pénztárból + 1,235.44

Kiigazított egyenleg $ 0.00
*  *  *

Az előfizetési kintlevőségek és további felülfizeté- 
sek vagy sajtóadományok könnyen kiküszöbölhetnék 
a hiányegyenleget, vagyis felszabadítanák az AMEK- 
pénztárt egyéb, a sajtótól független szolgálati szük
ségek támogatására.

—Bernhardt Béla, szerkesztő.

A márványtáblába vésett holt betűk há
rom igazságról beszélnek. Mindenekelőtt 
Ordass Lajos kedvenc igéjéről, amely éle
tének legdöntőbb szakaszába vezérlő igéje 
volt: “Aki mindvégig állhatatos marad, az 
üdvözül” (Máté 24:13). Ez az ige foglalja 
aranykeretbe a hitvalló püspök egész életét 
és a rendíthetetlen hit és bátorság példa
képévé avatja. Nem állt be fogaskeréknek 
az állam elnyomó hatalmi gépezetébe és 
nem nyújtott segédkezet egyháza szétzilá
lásához. Amikor pedig némaságra kény
szerítették és húsz éven keresztül hallgat
nia kellett, némaságában is messzire világí
tó fénysugarává vált egyházának; akkor is 
püspök maradt, amikor nyájának élére 
mások furakodtak be.

A másik igazság a püspök kedvenc éne
kében jut kifejezésre: “Te vagy reményem 
sziklaszála”. Ez a sziklaszilárd hit szólalt 
meg belőle, amikor bírái előtt kijelentette, 
hogy zúgolódás nélkül elfogadja Istentől 
az ítéletet, mert “jól tudom, hogy még el-

ítéltetésem esetén is csak az Ő áldott aka
rata történhetik meg velem”.

A harmadik üzenetet rehabilitálása után 
1956. október 14-én a fölkínált kegyelem
ről szóló s itt — ti., a budahegyvidéki ev. 
kápolnában — elmondott prédikációján 
keresztül küldi számunkra: “Add meg en
nek a világnak azt az örömet, hogy benned 
olyan keresztyént láthasson, aki sugároz
za magából a menyegző örömét.”

Ordass Lajos szimbólum, a hitben és 
igazságban megállás szimbóluma. Egyhá
zunk és nemzetünk büszkesége, akire min
dig feltekinthetünk és példájából mindig 
erőt menthetünk. Legyen számunkra a 
118. Zsoltár, a Luther számára oly kedves 
zsoltár vigasztalást és reménységet nyújtó, 
örök bíztatás: “Nem halok meg, hanem 
élek, és hirdetem az Úrnak cselekedeteit” 
(17. vers).

Kőszeghy Tamás helyi lelkész áldás
mondása után a gyülekezet énekkara 
Bachtól az “Isten útja biztos” c. koráit adta 
elő. Az ezt követő Istentiszteleten Zászka- 
liczky Péter, deák-téri lelkész hirdette az 
igét Jakab 5:7-11 alapján.

Az igében türelmetlenné vált emberek 
ről van szó, akik belefáradtak Jézus vám
sába, hogy Tőle várják, akárcsak mi is, 
kérdéseik megoldását, szenvedésük végét. 
Jakab a keresztyéneket türelemre inti. 
Egyben hozzáteszi, hogy boldognak 
mondjuk azokat, akik a szenvedésben ki
tartottak. Ez a megállapítás csak hivő szív
vel érthető, hisz emberileg nézve a szenve
dés mindig testi vagy lelki fájdalmat jelent, 
nem pedig boldogságot. Ordass Lajos püs
pök 1957. évi salzerbadi vallomása is a 
szenvedés csodálatos erejéről tanúskodik. 
Elmondta, hogy életében igen sok szép és 
örömteli napot élt át. Ha azonban válasz
tás elé állítanák, s egyrészt a szép napok 
emlékének megtartása, másrészt azok kö
zül kellene választania, melyekben a ke
resztjutott osztályrészéül, akkor választá
sa nem lenne kétséges. Ezesetben hálával 
és két kézzel azokat ragadná meg, melye
ken Isten egészen közel jött hozzá és feled
hetetlen szívbéli reménységgel ajándékozta 
meg. A kereszt alatt Isten békessége mind
nyájunk számára megtalálható. így jelent
het boldogságot a szenvedés.

— B .L .
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Egyházunk a magyarság életében
—  Előadás a Magyarok III. Világkongresszusán —

475 évvel ezelőtt, ezekben a hetekben fo
galmazta meg Luther Márton wittenbergi 
ágostonrendi szerzetes-tanár azokat a teo
lógiai tételeket, amelyeket azután Minden
szentek ünnepének előestéjén mind felettes 
egyházi hatóságainak, mind a környezeté
nek tudtára adott. E 95 tétel visszhangja 
rövidesen egész Európát betöltötte. A 
szenvedélyes viták körülményeit és hatását 
jól ismerjük, és azt nemcsak a világ közvé
leménye, hanem a világ magyarsága is kü
lönféleképpen értékeli.

ökumenikus századunk végén szeretném 
elfogultság nélkül — sine ira et stúdió — 
értékelni azt a csaknem 475 évet, amelyben 
nemcsak lelki, hanem szellemi és kulturális 
szerepet is betöltötték az Ágostai Hitvallás 
reprezentánsai 1100 éves hazánkban, a 
Kárpát-medencében. Annál is inkább tö
rekszem erre, mert a Confessio Augustana 
ünnepélyes felolvasására alkalmat adó 
augsburgi birodalmi gyűlésen ezek a sza
vak hangzottak el: “Amiképpen mindnyá
jan egy Krisztus alatt vannak és küzdenek 
akképpen mind egy közösségben, egyház
ban és egységben éljenek!”

Két gyújtópontban jelölném meg elő
adásom tematikáját: A magyar evangéli- 
kusság kulturális szerepében és a Magyar- 
országi Evangélikus Egyház egyházpoliti
kai örökségében.

1.
Első aspektusom a magyar evangélikus- 

ság kulturális szerepére szeretné irányítani 
a Kongresszus figyelmét. Alaptételem az, 
hogy a lutheri reformáció egyszerre gazda
gította a Mohács utáni magyarságot az 
evangélium új felismerésével és a kulturális 
élet fellendítésével.

Aki Önök közül veszi a fáradságot és 
fellapozza az ún. Régi Magyar Nyomtat
ványok 1971-ben megjelent, 1600-ig terje
dő első vaskos kötetét, az meggyőződhet 
arról, hogy a XVI. században megjelent 
csaknem ezer mű között milyen bősége 
volt az evangélikus prédikációknak, posz
tilláknak, hitvallásoknak, kátéknak, bib
liai históriáknak és iskoladrámáknak — 
de egyúttal olyan humanista ihletésű világi 
tudományos műveknek is, amelyek né
pünknek nemcsak a lelki, hanem a szelle
mi színvonalát is hivatottak voltak emelni 
és gazdagítani. Aki pedig végigtekint a Ki
rályi Magyarország és Erdély nyomdáinak 
és iskoláinak a során, az is csodálkozva 
látja ennek a tételnek az igazolását.

Ebben látom hazai prédikátoraink és 
— ne feledjük — fő- és köznemesi patró-

nusaink elévülhetetlen érdemeit és jelen
tőségét, hiszen az ő közreműködésük nél
kül nem jöttek volna létre Óvár, Csepreg, 
Pápa, Lőcse, Kolozsvár, Nagyszeben vagy 
Brassó nyomdái és szellemi központjai. 
Egész magyar népünk szegényebb lett vol
na nélkülük. Hiszen a három részre vált, 
ismételten tragikus sorsú történelmi ha
zának a hányatott sorsú, üldözött és ki
zsákmányolt lakosainak éltető balzsam 
volt minden vigasztaló szó, minden ígéret, 
írás, de egyben minden bűnt néven nevező, 
ítéletet és irgalmat tolmácsoló prófétai be
széd is.

Dévai Mátyás — “a magyar Luther” — 
nyelvtana, Sylvester János sárvári biblia- 
fordítása, Benczédi Székely I. Krónikája, 
Sztárai Mihály lanttal és hegedűvel kísért 
egyházi énekei, Huszár Gál vándomyom- 
dája, Bornemisza Péter lángoló prédiká
ciói, Ördögi Kísértetei és Magyar Elektrá
ja, Heltai Gáspár és erdélyi társainak — 
Gyulai István, Ozorai Imre, Vízaknai 
Györgynek Ószövetség-fordításai, s az első 
magyar költőnő Petróczy Kata Szidónia 
költeményei mind-mind az egyetemes ma
gyar kultúrának közös kincsévé váltak.

Amikor azután 150 év után végre lezár
hattuk magunkról a török igát, a “magnum 
decus Hungáriáé” Bél Mátyás evangélikus 
lelkész szerzett dicsőséget földrajz- és tör
ténelemírásunknak, Tessedik Sámuel szar
vasi lelkészünk a magyar mezőgazdaság 
modernizálásának, Berzsenyi Dániel, 
Döbrentei Gábor, Bajza József a reform
kor irodalmának, a Hunfalvy testvérek a 
magyar tudományosságnak.

Mi volt mindennek a titka? Nem, nem 
tulajdonítom ezt távolról sem az Ágostai 
Hitvallás szellemének — még ha nagyra is 
becsülöm azt —, mégcsak nem is lelkész
őseinknek, de igenis a Kárpátmedence hí
res evangélikus iskoláinak és nagynevű ta
nárainak. Felsőlövő, Pozsony, Késmárk, 
Eperjes, Kolozsvár, Nagyszeben, Brassó 
ma más uralom alatt működő iskolái mel
lett a szűkebb pátria evangélikus scholái: 
Sopron, Kőszeg, Kővágóőrs, Bonyhád, 
Aszód, Miskolc, Nyíregyháza, Orosháza, 
Szarvas, Békéscsaba hány kiváló pedagó
gust és tanítványt adott a hazának! Vidéki 
iskoláinknál is előbb kellett volna megem
lítenem a Budapest—Deáktéri Leány- és 
a Nobel-díjasokat is adó Fasori Evangéli
kus Fiúgimnáziumunkat, ahol a filozófus 
Böhm Károly és a matematikus Rácz 
László egész tudós-nemzedéket nevelt. Hi
szen ne feledjük: a talán már sokak által

elfeledett Rátz tanár úr keze alatt nőtt fel 
Neumann Jánosunk és Wigner Jenőnk is. 
Ám ne feledkezzünk meg a nagy evangéli
kus nőnevelőkről sem: Veres Pálné Be- 
niczky Hermina első budapesti leányneve
lőintézetéről vagy a kőszegi Gyurátz Fe
renc Leánygimnázium alapítóiról.

Iskoláinknak köszönhető, hogy a nagy 
magyar orvosok közül magunkénak vall
hatjuk Balassát, Lumniczert, Markusovsz- 
kyt, a Bókaykat és a Verebélyeket, nem 
szólva a neves lutheránus gyógyszerész
ősökről, akik a tudományosság területén 
ugyancsak többszörösen meghaladták azt 
a számarányt, amelyet a kicsiny, szórvány- 
evangélikusság képviselt a maga 6-7 száza
lékával a Kárpátok medencéjében. Mind
ezt nem egyfajta evangélikus öntudat 
mondatja velem, hanem az áldozatkész 
többnyire névtelen pedagógusok iránti 
hála és emlékezés.

Kulturális aspektus alatt vizsgálom azt 
a sajátos helyzetet is, amelyet a hazai evan- 
gélikusság társadalmi és nemzetiségi szem
pontból a múltban — és részben még a je
lenben is — elfoglalt. Figyelemre méltó 
ugyanis az a tény, hogy a lutherizmusnak 
e hazában soha nem volt uralkodói táma
sza, mint akár a katolicizmusnak a Habs
burgok, akár a helvét hitvallásúaknak az 
erdélyi fejedelmek. De nem volt igazán fő
úri támasza sem — kivéve az első évtizede
ket — hanem legfeljebb a köznemesség, 
de még inkább a városi polgárság sorai
ban kereshetjük az egykori támaszukat. 
Az évszázados elnyomottság vagy mellő
zöttség okozta — hiszen a Türelmi Rende
letig még közjogi méltóságot sem viselhet
tünk — hogy az összetartozás tudata min
dig erős volt és erős is maradt.

Még sajátosabb volt az evangélikusság 
nemzetiségi eloszlása: kezdettől fogva ma
gyar, német, szlovák és vend gyülekezetek
re tagolódott az egyháztest. Mindezeknek 
azonban közössé vált a kultúrkincse: anya
nyelvtől függetlenül “hungarus”-nak val
lotta magát mindegyik náció. Hiszen a 
Zieglerből lett Gárdonyi Géza is ezt val
lotta: “Nem a gyertya a fontos, hanem a 
láng a fő!”

2.
Második aspektusom: a ma öröksége. 

Az egyik neves írónk által “átokszázad
nak” nevezett saeculumunkban a magyar
ságon belül vallási szempontból az evangé- 
likusságot sújtotta a legnagyobb csapás. 
Trianon vétkes és igaztalan döntése folytán 
a század első éveinek 1 300 000 hazai evan



6. oldal

gélikusából mindössze félmillió maradt, s 
mára az is lecsökkent 300000-re. A szá
zad derekán is megtépázta egyházunkat 
1944/45, 1948/49, majd 1956/57. Valósá
gos és jelképes sárga csillagot hordoztunk 
sokan. “Osztályidegen”, “reakciós” és más
fajta jelzőket illesztettek többünkre. Külö
nösen is fájdalmas volt az 1948-ig hűsége
sen helytálló idősebb világi tisztségviselők 
kíméletlen félreállítása, Ordass Lajos püs
pök állami és egyházi elítélése, Kékén 
András deáktéri lelkész börtönbüntetése, 
Kendeh György kelenföldi lelkész deportá
lása.

Meg kell vallanunk, hogy az egyre béní- 
tóbb diktatúra következtében nem fejlő
dött ki az egyházban olyan mértékű ellen
állás, amely a mai fiatalabb nemzedék jo
gos vagy jogtalan kritikáját elnémítaná. A 
jelen és főként a jövő egyháztörténészeire 
váró feladat ennek okait és körülményeit 
történeti távlatból felmérni. Volt-e és ha 
igen, milyen “harmadik út” létezett az "el
lenállás ” és a “megalkuvás ” között e mö
göttünk eltelt 40 év folyamán? Egyesek és 
csoportok igazságát vagy hamisságát iga
zán sem a hazai, sem a külföldi közvéle
mény, hanem egyedül az Igaz Bíró tudja 
és fogja megítélni.

Annyi bizonyos, hogy 1949-től kerek 
negyven éven át a magyar evangélikusság 
egyetlen általános (elemi) és középiskolá
val sem rendelkezett, bár az 1948-as egyez
mény a két budapesti iskola megmaradá
sát garantálta. Feloszlatták szeretetintéz- 
ményeink egy részét, szélnek eresztették 
diakonisszáinkat, megszüntették ifjúsági 
és kultúrális egyesületeinket. Mégis meg
maradt számunkra az egyház igazi kincse, 
a thesaurus ecclesiae: Isten evangéliuma. 
Ez az örömhír tartotta a lelket a gyüleke
zetekben.

De hát végül is milyen örökséget vett át 
és fogadott el a magyar lutheranizmus e 
40 év után? Befogadja és továbbviszi az 
evangélium örökségét, de megtanulta, 
hogy a templom és az iskola elválasztha
tatlan! Oktatás és nevelés nélkül légüres 
térben hangzik az Ige — csak kivételes ki
váltság, ha valaki ezek nélkül ébred élő 
Krisztus-hitre. De éppen az ilyen ember 
igényli azután az oktatást, ahogy Pál apos
tol is int: a hit mellé tudományt is ragasz- 
szatok!

Ezért is adunk hálát Istennek, hogy oly 
sok évi szünet után ma már evangélikus

IMÁDKOZZUNK!
Űr Jézus Krisztus, aki a haláltusában is töké

letesen engedelmes voltál: tam'ts minket is 
őszinte engedelmességre. Győzd meg értelmün
ket, és irányítsd akaratunkat, hogy megértsük 
mennyei Atyánk szándékát, és szívesen csele- 
kedjük akaratát. Ámen.

ERŐS ©VÁR

középiskolával rendelkezhetünk: a két bu- 
dapestin kívül Sopron, Bonyhád, Nyíregy
háza és Orosháza gimnáziumaival. Több 
gyülekezet 8 osztályos képzést tervez, né
hányban már egyházi óvoda is működik, 
éspedig magyar és német nyelven. Teoló
giai Akadémiánk is egyetemi rangot ka
pott: immár Evangélikus Hittudományi 
Egyetemként működünk, ahol folyamat
ban van egy második szak, a hittantanári 
tagozat kiépítése is. Kulturális értékeink 
közül meg kell még említenem az 1979-ben 
megnyílt Evangélikus Országos Múzeu
mot, amely a belváros szívében, a Deák 
téren mutatja be naponta — hétfő kivéte
lével — a magyar evangélikusság fél évez
redes egyház-művelődés és művészettörté
neti emlékeit, köztük Luther 1543-ban írt 
saját kezű végrendeletét.

Egyházi sajtónk között megemlítem a 
hetenként megjelenő Evangélikus Élet 
című néplapot, a havonként megjelenő 
Lelkipásztor című szakfolyóiratot és a ne
gyedévenként publikált Evangélikus 
Szemlét, az értelmiség Diakonia című pe
riodikáját.

Végül még egy mozzanat: amint egyhá
zunkban a hit és a tudomány szorosan 
összekapcsolódik, úgy elválaszthatatlan 
örökségként tartjuk számon az igehirde
tés és a szeretetszolgálat közös elkötelezé- 
sét. Hiszen a törvény és az evangélium tol
mácsolása mellett maga Jézus Krisztus 
Urunk bízta meg tanítványait a gyógyító 
szeretet cselekedeteinek szüntelen végzé
sére betegek, öregek, rászorultak, üldözöt
tek között. Ezért is vesz részt egyházunk 
az ökumenikus és a Johannita Szeretet
szolgálatban, s ezért épített ki hazánkban 
tizenkét evangélikus szeretetotthont. így 
működik fővárosunkban három ilyen dia- 
kóniai intézmény, egy-egy pedig Pécsett, 
Győrött, Börcsön, Kerepestarcsán, Balas
sagyarmaton, Albertiben, Nyíregyházán, 
Békéscsabán és Kiskőrösön.

Befejezem annak a kérdésnek a felveté
sével, hogy milyen sajátos szerepe lehet 
ma és a jövőben a magyarországi evangéli- 
kusságnak? Az egyházon belül mindenek
előtt a hitélet erősítése és a régen várt de
mokratikus megújulás elősegítése. Műve
lődés terén: újra felvenni tudós prédikáto
raink és művelt elődeink elvesztett vagy el
herdált örökségét. A közélet területén pe
dig az a törekvésünk, hogy újra erkölcsi te
kintéllyé váljunk és így vehessünk részt 
drága magyar hazánk lelki és szellemi fel- 
emelkedésében.

Ehhez kérem a Magyarok Világszövet
ségének és a Magyarok III. Világkongresz- 
szusának erkölcsi és szellemi támogatását!

—Dr. Fabiny Tibor,
[“Ev. Élet”] ev. hittud. egyetemi tanár.

Bőjti útravaló
A z Isten pedig a mi hozzánk való 

szerelmét abban mutatta meg, hogy 
mikor még bűnösök voltunk, Krisztus 
érettünk meghalt. (Róma 5:8. Idén 
böjt február 24-én, hamvazószerdával 
kezdődik és április 10-éig, nagyszom
batig tart.)

Feláldozta magát a keresztfán, — 
bűnössé és átokká lett. így hát Ő az, 
Aki megváltott bűntől haláltól. Két la-

tor közt függ a keresztfán s közéjük 
számlálva hal gyalázatos halállal. 
Mindezt az egész emberi nem javára 
teszi, hogy megváltsa az örök átoktól. 
Az Űr Jézus tehát egyrészt a világ leg
nagyobb és egyetlen bűnöse, mert hi
szen mindnyájunk bűne rajta van, más
részt pedig az egyetlen igaz és szent, 
mert hiszen senki sem lehet Isten előtt 
igaz és szent, hanem csak Őáltala. Aki 
hiszi, hogy bűnét és az egész világét a 
mi áldott Urunk hordozza, s hogy 
Megváltónk azért engedte magát meg
keresztelni, keresztre szegezni, drága 
vérét azért ontotta, hogy mint egyetlen 
bűnbak  és vezeklő, minden bűnünkből 
megtisztítson, megigazítson és üdvözít
sen: azé a bűnök bocsánata, az örök 
élet, s övé lesz a Krisztus keresztsége, 
keresztje és vére. [Luther.]

Hittel nézek keresztfádra,
Üdvözítő Jézusom,
Értem mentél Golgotára,
Hogy lelkem mennybe jusson; 
Keresztfán hangzott mondásid, 
Mint utolsó tanításid,
Bármeddig tart életem,
Soha el nem feledem.
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Karácsony után, húsvétra várva
A betlehemi jászolbölcső üresen áll már. 

Elmentek a pásztorok és a három királyok 
is mind. Eltűnt a királyoknak jelt mutató 
csillag éppenúgy.

Leszedtük már a karácsonyfát, elraktuk 
a díszeket, a pompás ételek mind elfogy
tak. Vége az ünnepnek. Karácsony másod
napjára a boltokban “ünnepi” engedmé
nyekkel folyt az árúsítás, de a kirakatok 
fényei is teljesen elhalványultak. Vége a 
nagy téli üzletelésnek is.

Mámoros örömmel énekeltük a “Csen
des éj”-t. Gondolatainkban ott cikáztak 
régmúlt karácsonyok emlékei. Mindenki 
karácsonyról beszélt, mindenki ünnepelt, 
vendégeskedett. Hát igen, a szeretet ünne
pe.

De hányán gondolnak tudatosan arra, 
hogy megint elmúlt egy karácsony, megint 
megünnepeltük Urunk születésnapját, 
megint egy várakozással teli, új év előtt ál
lunk. A keresztyén ember mindig kará- 
csonyvárásban él, várja Jézus Krisztus el
jövetelét, amire bizony állandóan készen 
kell lennünk.

Az a kicsiny Gyermek ott az istálló me
legében, Aki ártatlan és gyámoltalan, ak
kor és ott a megtestesült Isten (“Az Ige 
testté lett...”). Ő nem azért jött e földre, 
nem azért Uresítette meg magát, hogy ott
felejtkezzünk a karácsonyi ünneplésnél, 
hanem hogy elvezessen bennünket külde
tésének értelméhez.

Vájjon mi lesz belőlünk az ünnep után, 
akik az Ige által tanúk voltunk a születés
nél, csakúgy mint a pásztorok? A pászto

A Magyarországi Egyházak Ökumeni
kus Tanácsának Elnöksége, a református, 
evangélikus, baptista, metodista, és orto
dox egyházak részéről a magzati élet vé
delmének kérdésében az alábbi nyilatkoza
tot adta ki:

“Az ökumenikus Tanács Elnöksége, a 
Szentírásban foglalt isteni kijelentés sze
rint, az emberi élet fogantatásától kezdve 
Isten ajándékának tartja és védelmét alap
vető kötelességének tekinti. Az Ország- 
gyűlés által 1992. december 17-én ‘a mag
zati élet védelméről’ elfogadott törvény, 
sajnos, az egyéni döntéstől függően a mag
zati élet elpusztítását szinte korlátlanul le
hetővé teszi. Az élethez való jog és az élet 
védelmének kötelessége viszont nemcsak 
a keresztyénekre, hanem minden emberre 
vonatkozik. Ezért kérjük híveinket és min
den honfitársunkat, hogy az élet méltósága 
és nemzetünk sorsa iránti felelősség tuda
tában az élet vállalása és továbbplántálása 
mellett döntsön. Ez az életvállalás — a ne-

rok? A Szentírásból tudjuk, hogy “dicsér
ték az Istent mindazok felől, am it... lát
tak”, de amikor a nagypénteki keresztnél 
mindenki ott volt, aki Jézus életébe lépett, 
a pásztorokról senki sem tesz említést.

A “Csendes éj”-t zengő karácsonyi tö
megből lesz-e gyászoló, nagypénteki “Ó 
Fő, vérző sebekkel”-t éneklő, lesz-e a ka
rácsonyi lakomából böjt? Amikor bűnein
ket oda letesszük hittel a kereszt alá?

Felfogjuk-e már egyszer, hogy a kicsiny 
Gyermekből miért lett áldozati Bárány? 
Miért lett testté az Isten?

Azért, mert szeret. Azért kegyelmez, 
mert Ő a szeretet. Ha szülők gyermekei
kért odaadják életüket, mennél inkább 
megteszi azt a kegyelmes Isten, Aki az 
embert a teremtés koronájává alkotta, 
akit nem akar elveszíteni.

Ha nem lett volna karácsony, akkor 
nem lenne húsvét sem, és húsvét nélkül a 
mi keresztyénségünk, hitünk semmit sem 
érne. De karácsony azért lett, hogy meg
szülessék Az, Aki magára veszi a világ bű
neit, Aki a keresztfán a legszömyűbb szen
vedés és halál áldozata. Jézus Krisztus 
azonban legyőzte a halált és a pokol biro
dalmát, s fel is támadt, hogy megbocsássa 
bűneinket, és üdvösségre juttasson.

Nehéz az embernek az Ő útján járni, a 
keskeny úton, de hála Isten áldozatának, 
van mi vezessen bennünket, akkor kará
csonykor a csillag, most pedig a golgotái 
kereszt.

—Jakab Béla, V. éves ev. teológus, 
Kolozsvár— Csikágó.

hezedő gazdasági körülmények ellenére — 
Isten akarata és a nemzet fennmaradása 
szempontjából sorsdöntő jelentőségű. 
Ezért tartjuk fontosnak, hogy az erkölcsi 
döntést konkrét szociálpolitikai intézkedé
sek támasszák alá. Hiszen már 1958 óta a 
születések száma nem biztosítja a nép lét
számának puszta fennmaradását. Ha ez a 
folyamat nem változik, egy emberöltő — 
harminc év — múlva kétmilliós fogyással 
kell számolnunk. Az anyaság rangjának 
és főhivatás jellegének elismerésére az első 
lépések már megtörténtek. Ennek azonban 
teljessé kell lennie társadalmunkban, mert 
a gyermeknevelés a legfőbb értékteremtő 
munka és hivatás.

“Meggyőződésünk, hogy Isten igéjének 
üzenete most sürgetően és feltétlenül 
mindnyájunkhoz szól: ‘Élőtökbe adtam 
az életet és a halált, az áldást és az átkot. 
Válaszd hát az életet, hogy élhess te és utó
daid is!’ (5Mózes 30:19.)”

Adományok nyugtázása
•  AZ “ERŐS VÁR ”-RA

Minden előfizetés a címszalagon jelzett év 
végén, a decemberi számmal jár le. Köszönettel 
nyugtázzuk az 1992. december 1-e és 1993. ja
nuár 31-e között az előfizetéseken felül beérke
zett lapfenntartó adományokat:

$63.09: Ottenbacher Károly (Karlsruhe 
Németo.) — $50: v. Bócsay Zoltán (Rocky 
River OH), özv. Sebesy Józsefné özv . B ogád  
S ám u eln é em lékére  (N. Olmsted OH), dr. Ta- 
polcsányi Oszvald (Cleveland). — $26: Sárkány 
Károly (Aiken SC). — $25: Balázs Dénes 
(Bethlehem PA). — $20: Bacsek István (Cam
bridge ON), özv. dr. Lestyán Jánosné ö zv . B o
g á d  S ám u eln é  em lékére  (Milton FL), Tessényi 
Kornél és felesége özv. B o g á d  S á m u eln é  em lé
kére  (Milton FL). — $15: özv. Somos Mihály- 
né (Sparks NV). — $14: özv. Pfeiffer Istvánná 
(Ligonier PA). — $10: Bors Jánosné (Edmon- 
ton AB), Kunos Jenő (Sebring FL), Mind- 
szenthy Bertalanné (Willowdale ON). — $8: 
Krivatsy Péterné (Arden NC). — $7: Fülöp 
Béla (Don Mills ON). — $5: Argay Géza 
(Guelph ON), Kneffel Péter (Székesfehérvár).
— $4: dr. Bándy László (Solon OH), Borsos 
Erzsébet (Sarasota FL), özv. Dolesch Gyuláné 
(Fairview Park OH), Etimov Dimiterné (Chi
cago), Gaydán Melinda (Fairview Park OH), 
dr. Hadházy József (Jamestown NY), Kőrös- 
mezey Sándomé (McKeesport PA), Léviusz 
László (Niland CA), Lovagi Tibor (Cleveland), 
Varga István (Avon Park FL). — $3: dr. Szé- 
csey Sándor (Roswell GA). — $2: Tóth József 
(Chicago). — $1: Jókay Edith (Evanston IL).
— Sajtóvasárnapra. Ny.-Clevelandi Ev. Gyüle
kezet: Bertók Lajos $5, Kaszt Henrikné $5, Lu
kácsi László $6, Miller Henrik $4. összesen: 
$111.00. Torontói Ev. Gyülekezet: Bakó Lász
ló $5, özv. Érsek Lajosné $10, dr. Kőrös János 
$5, Takács Mihály $2. összesen: $22.00.

•  EVANGÉLIKUS ISKOLÁK JAVÁRA
Fasori gimnázium. $200: Lorántffy Otthon 

(Akron OH). $100: Dömötör Tibor (Fairlawn 
OH). $50: dr. Bodó János (San Rafael CA). 
Eddig összesen: $6,975.00.

Deáktéri gimnázium. $10: dr. Gombocz Ist
ván (Vermillion SD). Eddig összesen: $110.00. 

* * *
Szíves tájékoztatásul: Lapunkra az előfizeté

seket és lapfenntartó adományokat Erős Vár 
névre és P. O. Box 602148, Cleveland, OH 
44102 címre kérjük beküldeni.

Az Amerikai Magyar Evangélikus Konfe
rencia a hazai ev. egyházi iskolaügy és az ev. 
egyházi segélyszolgálat javára (felesben meg
osztva a magyarországi és az erdélyi ev. között) 
szívesen fogad el és továbbít adományokat. 
Csekket Hungárián Conference-ELCA névre 
és 9715 Laké Avenue, Cleveland, OH 44102 
címre kell küldeni. A csekken kérjük az iskolát 
(Fasor, Sopron, Deáktér, Aszód, Bonyhád, 
Nyíregyháza, Orosháza, Békéscsaba, Szarvas) 
vagy a segélyszolgálatot (“Segély”) megjelölni. 
Minden adományért hálás köszönetét mon
dunk.

A MAGZATI ÉLET VÉDELME
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GYÜLEKEZETI HÍREK
CLEVELAND -  ELSŐ 

Beszolgáló lelkész; Juhász-Shepherd Ferenc
Templom és lelkészi hivatal: 2836 Martin Luther 

King Blvd. (44104). Tel.: (216) 721-7074. Vasárnapi 
istentisztelet de. 10 órakor, angol—magyar. Mihály 
Ernő gondnok telefonszáma: 561-7316. A lelkész ott
honi telefonszáma: 941-2212.

*
CLEVELAND -  NYUGAT 

Beszolgáló lelkész: Lukácsi László
Templom: W. 98 és Denison Avenue — Lelkészi 

hivatal: 3245 W. 98th Street (44102). Telefon: (216) 
961-6895. — Istentisztelet minden vasárnap de. 9.30- 
kor angol, 10.45-kor magyar nyelven. Úrvacsoraosz
tás minden hó első vasárnapján és az ünnepnapokon. 
Vasárnapi iskola októbertől májusig 9.30-kor angol, 
10.45-kor magyar nyelven.

*

KITCHENER 
Lelkész: István Imre

Templom: Pilgrim Lutheran Church, 206 Duke 
Street East. — Telefon: (513) 743-9821 (templom), 
745-1760 (lelkészlak). — Istentisztelet (július- 
augusztus kivéve) minden hónap 3. vasárnapján du. 
4 órakor. *

TORONTO
Lelkész: Bernhardt Béla esperes

Templom: First Lutheran Church, 116 Bond 
Street — Lelkészi hivatal (minden posta ide külden
dő): 9715 Laké Avenue, Cleveland, OH 44102, USA; 
tel.: (216) 631-5007. — Istentisztelet (július—augusz
tus kivéve) a hó második és negyedik vasárnapján 
du. 4 órakor. — Felügyelő: dr. Raschka László, tel.: 
(416) 783-6938.

Az új évet azzal is szépen kezdtük, hogy január 
24-én gyülekezetünk tagjai is resztvettek a  torontói 
magyar egyházak évenkénti, immár 24. ökumenikus 
Istentiszteletén. Ezt a Magyar Református Evangé
liumi Keresztyén Egyház rendezte az Első Magyar 
Református Egyház vaughan-roadi szép és tágas 
templomában. Az Istentiszteleten gondozó lelké
szünk, Nt. Turchányi Sándor, a Magyar Egyesült 
Egyház lelkésze igeolvasással és ügyvivő esperes-lel
készünk imádsággal szolgált. Az igehirdetést Nt. 
Mező Pál, a vendéglátó lelkész és Ft. Jaschkó Balázs, 
SJ, a Szent Erzsébet Magyar Római Katolikus Egy
ház plébánosa végezte. Fungált még Nt. Szűcs Ferenc 
ref., Nt. Oláh Lajos baptista, Ft. Máté József SJ, Ft. 
Békési István SJ, s Ft. Orbán Miklós SJ r.k. lelkész 
is. A felemelő Istentiszteletet gazdagon terített fehér
asztalnál szeretetvendégség zárta le. •  Megszomoro
dott szívvel osztozunk kedves hittestvérünk, Érsekné 
Pluhár Juditnak félje, Érsek Lajos december 7-én, 
81. évében bekövetkezett halála feletti gyászában, s 
vele együtt vigasztalódunk is az Ige szerint, amint 
Jézus így bíztat: “Én vagyok a Feltámadás és az Élet, 
aki hisz Énbennem, ha meghal is, él”. •  1993. évi köz
gyűlésünket március 14-én tartjuk, közvetlenül az ak
korra esedékes Istentiszteletet követően. Mind az Is
tentiszteletre, mind a közgyűlésre szeretettel várjuk 
hittestvéreinket. •  Felhívjuk a figyelmet már ilyen 
korán is, hogy április 9-én, nagypénteken passióolva
sással és úrvacsoraosztással egybekötött Istentisztele
tet tartunk a szokásos időben, du. 4 órakor, és április 
11-én, húsvét ünnepén is tartunk Istentiszteletet 
(amint ez a hónap második vasárnapjára amúgyis 
esedékes.) —BB.

*  *  *

[Híreket csak azokból a gyülekezetekből közölhe
tünk, ahonnan azokat beküldik. Az áprilisi számhoz 
lapzárta március 20-án van. — Szerk.j
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